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2020—2021学年度武山三中第一学期高一级第二次月考

历史试卷
姓名：__________ 班级：__________考号：__________
一、单选题（共25题；共50分）
1、由于血缘关系的亲疏不同，西周贵族集团形成的宗法等级序列应该是（  ）       
A、周王——卿——诸侯——士
B、周王——诸侯——卿大夫——士
C、周王——诸侯——士——大夫
D、周王——大夫——士——卿
2、下列是古代中国地方行政制度的演变，其中排序正确的是（     ）        
A、郡县制  分封制  行省制  郡国并行制
B、分封制  郡国并行制  郡县制  行省制
C、分封制  郡县制  郡国并行制  行省制
D、行省制  郡县制  郡国并行制  分封制
3、明代大学士叶向高说：“我朝阁臣，只备论思顾问之职……中有一二权势稍重者，皆上窃君上之威灵，下侵六曹之职掌，终以取祸。”从材料中看出明代的阁臣（     ）        
A、是位高权重的丞相                      B、完全剥夺了六部的权力
C、是明代祸乱的根源                      D、是皇帝处理政事的助手
4、“将留声机器所传之声按字誊出的写字机器”，这是梁启超对中国古代某一机构的比喻。这一机构是  （       ）           
A. 汉朝的“中朝”           [image: image4.jpg]Kssu, BBBHISXESR



B. 宋朝的中书门下           [image: image2.png]


C. 明朝的内阁             [image: image3.png]


D. 清朝的军机处
5、“光荣属于希腊，伟大属于罗马”，其中罗马的“伟大”是指  （       ）      
A、法律制度        B、专制制度          C、议会制度       D、邦联制度
6、“罗马曾三次征服世界，第一次是以武力，第二次是以宗教，第三次则以法律。而第三次征服也许是其中最为平和、最为持久的征服。”材料中的“法律”指的是（    ）        
A、《罗马法》      B、《十二铜表法》    C、《人权宣言》    D、《德意志帝国宪法》
7、假如你是英国人，想当选英国首相，需要具备哪些条件：（    ）
①成为英国某一政党的领袖           ②要得到议会2/3议员的投票认可
③所在党成为议会第一大党           ④得到国王的任命        
A、①③④        B、②③④        C、①②③       D、①②③④
8、下列各国的国家元首中，权力最大的是   （     ）     
A、光荣革命后的英国国王             B、美国总统
C、法国第三共和国的总统             D、德意志第二帝国的皇帝
9、1789年6月，法国国民议会宣布：“……这个议会，而且只有这个议会，才能说明并提出全体国民的共同意愿；在君主和这个议会之间，不再有任何否决权或任何否定的权力。”这说明当时法国资产阶级的主要政治主张是（    ）       
A、废除君主制度   B、建立共和政体    C、实行君主立宪制   D、向封建保守势力妥协
10、鸦片战争对中国而言是正义的战争，但结果却是英国获胜。从历史发展趋势的角度来看，这主要是因为（   ）        
A、腐朽的封建制度无法战胜新兴的资本主义制度
B、综合国力强弱是决定战争胜负的重要因素
C、战争性质是战争胜负的决定性因素
D、战争的结果与作战方针有直接关系
11、《南京条约》的签订，对中国而言，最严重的后果是（    ）        
A、外国列强大批入侵
B、中国开始卷入资本主义世界市场
C、封建的自然经济解体
D、中国开始丧失独立自主的地位
12、马克思说：“推动了这次大爆炸（指太平天国运动）的毫无疑问是英国的大炮”。这说明（    ）        
A、鸦片战争激化了中国社会矛盾，导致太平天国运动的爆发
B、太平天国运动反对鸦片战争中清政府的卖国行为
C、清政府的腐败统治导致阶级矛盾的激化
D、鸦片战争是太平天国运动爆发的根本原因
13、太平天国运动给我们的最大启示是（   ）        
A、农民阶级由于受时代和阶级的局限，不能领导中国革命取得胜利
B、农民阶级不可能成为中国革命的主力军
C、农民阶级的力量是有限的
D、中外反动势力强大而且狡猾
14、1919年5月5日，天津《大公报》刊登“北京特约通讯”，标题为《北京学界之大举动——昨日之游街大会/曹汝霖宅之焚烧/青岛问题之力争/章宗祥大受夷伤》。从上述标题中能获得的信息是（   ）        
A、京津两地工人罢工游行          B、学生爱国浪潮遍及福建省
C、外争主权、内惩国贼            D、北洋政府逮捕大批学生
15、虽成“空壳”，但仍作为辛亥革命成果象征的（     ）        
A、中国同盟会 三民主义
B、中国同盟会  中华民国
C、三民主义 《中华民国临时约法》
D、中华民国 《中华民国临时约法》
16、“从18世纪以来，讲科学理性、讲自由、讲人权讲法治、讲个人的尊严，这些价值通过五四运动成为当代中国知识分子文化结构中不可或缺的一些基本价值。”这表明了五四运动（       ）
A、标志着新民主主义的开端

B、体现了中国人的爱国主义精神

C、弘扬了科学与民主的精神

D、促成了马克思主义的广泛传播
17、中国共产党在一次会议上制定了民主革命纲领，即打倒军阀，推翻国际帝国主义的压迫，统一中国为真正的民主共和国。这次会议是  （  ）      
A、中共一大     B、中共二大     C、中共八大       D、中共十四大
18、歌谣“国共联手为革命，荡平军阀促统一”反应的历史事件是（   ）   
A、北伐战争      B、西安事变      C、抗日民族统一战线       D、重庆谈判
19、习近平用“五个创造性地”总结了毛泽东在党的历史上所做的重要贡献，强调了毛泽东创造性的解决了中国革命的道路问题。其中“创造性地革命道路”是指（      ）

A、资本主义道路   B、社会主义道路    C、井冈山道路    D、俄国革命道路
20、辛亥革命、国民革命、解放战争分别推翻了清政府、北洋军阀政府、国民党政府，构成了近代中国民主革命的三次高潮。这三次高潮一致的是（       ）

A、革命对象    B、革命结果    C、指导思想      D、革命性质
21、《共产党宣言》之所以成为马克思主义诞生的标志，主要是因为（       ）
A、它是革命导师马克思和恩格斯亲自起草的
B、它是第一个国际共产主义运动纲领
C、她最早提出“全世界无产者联合起来”的口号
D、它第一次较为完整、系统地阐述了马克思主义的基本原则

22、建立起新型的无产阶级专政，开辟出社会主义发展的重大历史事件是（        ）

 A、第一次世界大战的结束           B、匈牙利苏维埃共和国的建立

C、俄国十月革命的胜利             D、德国十一月革命的爆发

23、新中国第一次以世界五大国之一的地位参加的国际会议是（        ）

A、日内瓦会议     B、万隆会议     C、开罗会议     D、雅尔塔会议

24、20世纪70年代，恢复了中华人民共和国在联合国的合法席位，与日本和美国分别建交。这些成就（       ）

A、完全消除了意识形态的影响    B、体现了多极化趋势已经形成
C、结束了两极格局              D、体现了外交的独立自主

25、冷战正式形成的标志是（        ）

A、丘吉尔“铁幕”演说      B、杜鲁门主义的提出
C、马歇尔计划的实施        D、北大西洋公约组织的建立

二、综合题（共2题；共50分）
26、阅读下列材料，回答问题。（ 20分 ）
材料一 英国人蒙哥马利·马丁说：“同鸦片贸易比较起来，奴隶贸易是仁慈的；我们没有摧残非洲人的肉体，没有败坏他们的品格，没有腐蚀他们的思想，没有扼杀他们的灵魂。可是鸦片贩子在腐蚀、败坏和毁灭了不幸的罪人的精神世界以后，还折磨他的肉体。”
——《马克思恩格斯选集》第2卷

材料二 《南京条约》签订后，西方资产阶级兴奋得“好像全都发了疯似的”，……但没过多久，英国下院一个调查中英贸易状况的委员会的报告承认：“近年来同这个国家的贸易处于十分不能令人满意的状态。”1846年以后，英国对华的商品输出开始大幅下降，西方资产阶级又把商品滞销的原因归咎于中国的门户开放不够。
——李侃等《中国近代史》
请回答：    
(1)依据材料一，指出中英之间爆发战争的直接原因和根本原因。（10分）     
(2)依据材料二，归纳英国商品滞销的根本原因。为解决问题，英国的对策是什么。（10分） 
27、阅读下列材料：政治文明的演进经历了漫长而艰难的过程。回答问题。（ 30分 ）
材料一（中国政制）达臻“文明”一途，实应归功于西周的创制。……西周政治里显然有深厚的贵族色彩，而“共主”名义下的地方分权体制……与秦以后一统的君主“独制”格局泾渭分明。因此古贤多称周秦之间为“天下一大变局”。
——王家范《中国历史通论》
材料二 解决私人争执的时候，每个人在法律上是平等的；让一个人负担公职优先于他人的时候，所考虑的不是某一个特殊阶级的成员，而是他们所具有的真正才能。——伯里克利
材料三 英国“光荣革命”（实际是一次政变）大概是我心目中最完美的一次政治设计。它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法……
——杨小凯《中国政治随想录》
材料四 美国人在制宪会议上心里很纠结:一方面，心理上对政府权力不信任;另一方面，现实中又有集权的需要。如何加强政府的权力、维护社会秩序的稳定，同时又不至于侵犯到个人的权利自由呢?
——《西方代议制中“权利的制约和平衡”原则》    

    (1)根据材料一指出西周和秦朝的主要政治制度。（5分）材料二中体现的雅典民主政治的特征是什么?（5分）   
    (2)材料三中所说的“一种完美的政治设计”应指英国的什么政治体制？  （5分）  材料四美国人是如何解决纠心问题的？（5分）   
   （3）以上四则材料反映出政治制度怎样的发展趋势？    （5分）

答案部分
一、单选题
1、【答案】B                      2、【答案】B                      3、【答案】D                        

4、【答案】D                      5、【答案】A                      6、【答案】A                    7、【答案】A                      8、【答案】D                      9、【答案】C                     

10、【答案】A                    11、【答案】D                      12、【答案】A                    

13、【答案】A                    14、【答案】C                      15、【答案】D                    
16、【答案】C                    17、【答案】B                      18、【答案】A                    

19、【答案】C                    20、【答案】D                      21、【答案】D                    

22、【答案】C                    23、【答案】A                      24、【答案】D                    
25、【答案】B                    


二、综合题
26、【答案】

（1）直接原因：中国的禁烟运动；（5分）根本原因：英国为打开中国市场。（5分）

（2）根本原因：中国自给自足的自然经济的抵制；（5分）
对策：发动第二次鸦片战争。  （5分）                  


27、【答案】

（1）西周：分封制、宗法制；（5分）

秦朝：专制主义中央集权制。（5分）

特征: 法律面前人人平等，任人唯贤。（5分）
（2）君主立宪制（5分）

制定1787年宪法，确立了共和政体。（5分）               
（3）由专制到民主，从人治到法制。  （5分）  



